

Research Note

2016.1.19. (CBNRI RN16-015)

卜睿哲 (Richard C. Bush III) / 布鲁金斯学会东北亚中心主任

(摘译) 朱映臻/CBNRI 研究员

zhuyingzhen@yicai.com

www.cbnri.org

研究简报 热点

中国台湾地区大选结果解读

此次选举结果不仅反映出岛内对马英九执政的不满，更表明中国台湾地区民众政治态度实质性转变。这一转变不仅会改变中国台湾地区内部的力量平衡，也关乎中国大陆实现统一的目标是否继续可行。如果有实质性政治态度转变，那中国大陆需要考虑的是使用更多的“胡萝卜”来赢得中国台湾地区民心，还是更多的依赖大棒。

中国台湾地区大选投票结果已于早些时候公布。民进党在“总统”及立委的选举中皆大获全胜，将取代国民党执政。

毫无疑问，将出现大量文章分析选举结果，以及中国台湾地区民众的潜在政治偏好。但关注的重点已经转移到新执政班子将奉行怎样的政策？这是否会令中国台湾地区-中国大陆-美国的三角关系更为复杂？

票选数据

就选举本身而言，民进党主席蔡英文，赢得了 56.1% 的选票。国民党候选人朱立伦获得了 30.1% 的选票。而亲民党主席宋楚瑜

仅得到了 12.8% 的选票。这是继陈水扁于 2000 年获选后，民进党第二次在公开竞选中胜出。

在立法院选举中，每个选民都手握两张立委选票：区域立委选票及政党立委选票，其中区域立委占 78 席，不分区政党立委占 35 席。目前 78 位区域立法委员的结果还未最终公布，但中央通讯社报道称民进党将至少获得 60 个席位，成为毋庸置疑的多数派。政党立委得票情况如下：民进党 44.1%，国民党 26.9%，亲民党 6.5%，时代力量 6.1%，亲统一新党 4.2%，台湾团结联盟 2.5%。

获胜并非侥幸

民进党的胜利与 2008 年国民党获胜情形有些相似，当时选民因不满担任八年“总统”的民进党领导人陈水扁而支持马英九。不过，蔡英文此次得票率较八年前马英九 58% 的得票率要略低一些（2008 年，国民党获得 81 个立法席位）。这两场选举背后反映出选民们颇有些“干不好就下台”（throw the bums out）的意味。

虽说蔡英文不会就此完全放开手脚随心所欲，但显然已经获得重要的政治资本及行动自由。现在的问题是她将如何加以运用。目前，她有权处理选民所关注的许多内部问题。我预计，她将致力于以一种能确保民进党长期成为中国台湾地区多数党的方式来行使权力。成功与否将取决于立法院，包括民进党党团对其提议的反应，及立法院是否愿意进行改革使之奏效。

民进党的大获全胜应当引起中国大陆对其在中国台湾地区竞选中表现出的强硬立场进行再思考。事实上，如果蔡英文希望得到互惠互利的两岸关系，就得接受让两岸关系维持现状。不过，此次的竞选结果并非偶然。民进党的获胜，并不是因为蔡英文“酷酷”的领导魅力，或是民进党煽动选民的伎

俩，虽然这些并非不重要。这次的结果反映出的是公众，至少在经济上对于马英九与中国大陆政策的怀疑。怀疑主义是在马英九第二个任期时滋生。如果中国大陆能够调整策略，蔡英文愿意与中国主席习近平见面，两者间的相互妥协包容并不是不可能，但肯定绝非易事。

两岸关系转变？

此次选举结果反映的不仅有对马英九政策及其后果的不满，还有中国台湾地区民众政治态度的实质性转变，这是一个只有根据未来态势发展才能回答的开放性问题。更为实质性的转变不仅会改变中国台湾地区内部的力量平衡，也关乎中国大陆实现统一目标的方式是否继续可行。如果真的是实质性政治态度转变，那么中国大陆是否应该用更多不同的胡萝卜，来更好地赢得中国台湾地区人民的心，还是考虑更多地依赖大棒？

美国国务院发表声明表达对中国台湾地区大选的看法：

“我们与中国台湾地区民众均期盼两岸能够维持和平与稳定。我们期待与蔡英文及中国台湾地区各派领导人努力推进双方的共同利益，进一步加强美国与中国台湾地区之间的非官方关系。” 